
Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade  

Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMAM  

ATA da 177ª Reunião Ordinária  

Aos 27 (vinte e sete dias) do mês de novembro do ano de 2019 (dois mil e 
dezenove), às 14h (catorze horas), na Faculdade Frassinetti do Recife – 
FAFIRE, localizada na Av. Conde da Boa Vista, 921, Recife-PE, foi realizada a 
177ª (centésima septuagésima sétima) Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Meio Ambiente – COMAM, da qual participaram os (as) 
Conselheiros (as) a seguir especificados (as): como representantes do Poder 
Público Municipal: o Sr. Luiz Gustavo de Sousa Pinto (Suplente da Secretaria 
de Meio ambiente e Sustentabilidade - SMAS); a Sra. Martha Azevedo (Titular 
da Secretaria da Educação – SEDUC); a Sra. Mônica Coelho (Suplente da 
Secretaria da Educação - SEDUC); o Sr. José Fernandes (Titular da Secretaria 
de Planejamento Urbano); a Sra. Élida Dias (Suplente da Secretaria de 
Infraestrutura e Serviços Urbanos - EMLURB); a Sra. Andréa Galiza (Suplente 
da Secretaria de Assuntos Jurídicos); a Sra. Emília Avelino (Titular da 
Secretaria de Mobilidade e Controle Urbano); Representantes da sociedade 
civil e movimento popular: o Sr. Eliedson Machado da Silva (Titular da 
Federação de Órgãos para Assistência Social e Educação – FASE); o Sr 
Sérgio Xavier dos Santos (Titular da Associação Brasileira de Engenharia 
Sanitária e Ambiental – ABES). Representantes de entidades do setor 
empresarial e instituição de ensino: o Sr. Oséas Omena (Titular da Federação 
das Indústrias do Estado de Pernambuco – FIEPE); o Sr. José Ricardo dos 
Santos (Suplente do Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial de 
Pernambuco – SENAC); a Sra. Dinabel Alves Vilas Boas (Titular da Faculdade 
Frassinetti do Recife – FAFIRE). Representante da Câmara Municipal: o Sr. 
Samuel Salazar (Titular da Câmara Municipal do Recife); Representantes do 
Governo do Estado de Pernambuco: a Sra. Patrícia Tavares (Suplente da 
Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade - SEMAS); e os (as) 
convidados (as): a Sra. Elizieth Sá (Assessora Jurídica da SMAS);o Sr Edson 
Simões (Secretário Executivo de Sustentabilidade – SMAS), o Sr. Carlos 
Ribeiro (Secretário Executivo de Licenciamento e Controle Ambiental - SMAS); 
Sra. Maíra Braga (Gerente Geral de Planos de Manejo - SMAS); Sandra 
Cristina (SMAS), João Paulo da Silva (SMAS), Rômulo Campos (SMAS), 
Jennifer Bachman (SMAS), Marcelo Leite (SMAS), Marcos Francisco Araújo 
(SMAS), Manoela Santos (PCR-GVP), Janaina Granja (PCR-GVP), Inácio José 
P. de França (Marco Zero) Hélvio Pontal (PGM-Olinda), Flávia Gomes (SMAS), 
Maria Eduarda Queiroz (DPPC/SEPLAN/PCR) e Zanzul Alexandre Pessoa 
(Gabinete do Vice-Prefeito). Dando início à reunião, o Sr Edson Simões 
(Secretário Executivo de Sustentabilidade) informou a pauta: 1) Aprovação da 
Ata 176ª reunião ordinária; 2) Escolha de duas novas entidades para 
integrarem o COMAM, nas seguintes categorias: i) Representantes do 
segmento composto por entidades ambientalistas e/ou ecológicas, sem fins 
lucrativos e com reconhecida atuação ambiental, e/ou de entidades 
representativas de categorias profissionais ou responsáveis pela 
regulamentação e fiscalização do exercício de profissões com atuação 



ambiental; ii) Representantes do segmento composto pelas entidades 
comunitárias ou do  movimento popular. 3) Posse da entidade do Setor 
empresarial/produtivo na vaga aberta no COMAM; 4) Escolha de dois 
representantes para integrar a Comissão técnica que irá avaliar projetos 
apresentados ao FMMA; 5) Apresentação do Plano de Gestão dos Jardins 
Burle Marx: gabinete do Vice-prefeito Luciano Siqueira e Comitê Gestor dos 
Jardins; 6) Apresentação e aprovação dos planos de manejo das seguintes 
UCNs: Tamandaré, São Miguel, Sítio Grande, Jordão, Ilha do Zeca e Joana 
Bezerra. 7) Informes. Dando início, a Sra. Elizieth Sá apresentou o novo 
representante da Câmara dos Vereadores, Ver. Samuel Salazar, o qual foi 
indicado pela casa legislativa para assumir a vaga de Romero Albuquerque, 
atual Deputado Estadual por PE. Após, o Sr. Hélvio Pontal apresentou o Plano 
de Gestão dos Jardins Burle Marx, ressaltando que a estratégia adotada foi, 
primeiramente, partir para uma visão geral dos espaços objetos iniciais da 
intervenção (os seis jardins tombados pelo IPHAN) Praça de Casa Forte, Praça 
Euclides da Cunha, Praça do Derby, Praça Salgado Filho, Praça Faria Neves e 
Praça da República e Jardim do Campo das Princesas, considerando aspectos 
que são comuns a todos, orientando as estratégias e ações que deveriam ser 
adotadas para a gestão de quaisquer um dos Jardins Históricos. Em seguida, a 
Sra. Elizieth de Sá falou sobre a nova composição do Conselho, as entidades 
que foram habilitadas ano passado no processo eleitoral as que estivessem 
imediatamente subsequentes, de acordo com o regimento, não haveria mais 
necessidade de uma nova eleição. Nesse caso, a ABES vai compor o 
conselho, as outras entidades seriam a ANE e ADEMI, mas que até o momento 
da reunião, não haviam comparecido. Em seguida, colocou em votação o Plano 
de Gestão dos Jardins Burle Marx, pela aprovação: o Sr. Luiz Gustavo de 
Sousa Pinto, a Sra. Martha Azevedo, a Sra. Mônica Coelho, o Sr José 
Fernandes, a Sra. Élida Dias, a Sra. Emília Avelino, o Sr. Eliedson Machado da 
Silva, o Sr. Sérgio Xavier dos Santos, o Sr. José Ricardo dos Santos, a Sra. 
Dinabel Alves Vilas Boas, o Sr. Samuel Salazar, a Sra. Patrícia Tavares e pela 
abstenção a Sra. Andréia Galiza. Dando continuidade, procedeu-se a escolha 
de dois representantes da sociedade civil para integrar a Comissão técnica que 
irá avaliar projetos apresentados ao FMMA, as entidades que tiveram interesse 
foram FAFIRE e ABES. O Sr. Samuel Salazar agradeceu a oportunidade de 
participar do conselho e pediu para que as reuniões não fossem nas terças-
feiras nem nas quartas-feiras porque são os dias de votação na Câmara dos 
Vereadores, antecipando seus votos positivos ao Plano de Gestão de Burle 
Marx e aos Planos de Manejo, pois teria de se ausentar. O Sr. Carlos Ribeiro 
iniciou com a apresentação da estrutura básica dos Planos de Manejo das 
UCN´s Tamandaré, São Miguel, Sítio Grande, Jordão, Ilha do Zeca e Joana 
Bezerra, destacando que a metodologia adotada para elaboração dos Planos 
de Manejo seria a mesma aplicada a todas as UCNs. Em seguida, a Sra. Maíra 
Braga dá continuidade à apresentação e enfatiza a participação social, 
principalmente nas etapas de diagnóstico, categorização, zoneamento e 
programas, onde foram realizadas oficinas participativas. Iniciou a 
apresentação dos Planos de Manejo das UCN’s Tamandaré, São Miguel, Sítio 
Grande, Jordão, Ilha do Zeca e Joana Bezerra começando pelo diagnóstico 
das áreas mostrando suas localizações, dimensões, áreas de entorno e 
características gerais. O Sr. Marcelo Leite apresentou a descrição da fauna e 
da flora, destacando as principais espécies identificadas nas unidades. O Sr. 



Marcos seguiu com a apresentação da análise de vulnerabilidade das UCNs e 
o Sr. Rômulo finalizou a apresentação dos Planos de Manejo. o Sr. Oséas 
Omena (vice-presidente do COMAM) deu posse ao Sr. Sérgio Xavier dos 
Santos que ficou como titular da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária 
e Ambiental – ABES. A Sra. Elizieth Sá colocou em votação a ata da 176ª 
reunião: aprovação por unanimidade. Em seguida, colocou os Planos de 
Manejo para votação, pela aprovação o Sr Luiz Gustavo de Sousa Pinto, a Sra. 
Martha Azevedo, a Sra. Mônica Coelho, a Sra. Andréia Galiza, a Sra Elida 
Dias, a Sra Emilia Avelino, o Sr Sérgio Xavier dos Santos, o Sr. José Ricardo 
dos Santos, a Sra. Dinabel Alves Vilas Boas, o Sr. Samuel Salazar, o Sr. 
Óseas Omena, a Sra. Patrícia Tavares, o Sr José Fernandes com uma 
ressalva: que o Conselho gestor da UCN tenha participação da COMUL da 
ZEIS para  que haja compatibilização dos instrumentos de gestão desse 
território que é ao mesmo tempo UCN e ZEIS) e pela abstenção o Sr. Eliedson 
Machado da Silva. No tocante à aprovação da Moção sobre o vazamento de 
óleo na NE, redigido pelos Conselheiros José Fernandes e Andréa Galiza, 
igualmente aprovada por unanimidade. A reunião foi então encerrada, com 
agradecimentos pela participação de todas (os) presentes, sendo por mim, 
Brunna Campos, servidora indireta da SMAS, que secretariei ad hoc a presente 
reunião. Lavrada esta ata, a qual, depois de lida e aprovada, vai assinada por 
todos(as) os(as) conselheiros(as) que dela participaram, em sinal de 
concordância com tudo que nela contém. 

Conselho Municipal de Meio Ambiente do Recife, em 27 de novembro de 2019. 

José Cavalcanti Neves Filho 

(Presidente do COMAM) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


